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Avisos:

% Esta prova tem duragdo de 100 minutos.

* Resolva cada questdo na prépria folha.
Use o verso se necessério.

% Escreva de forma legivel.

* E permitido o uso de calculadora, mas NAO
de qualquer outro aparelho eletrénico.

* Justifique TODAS as suas respostas, bem
como férmulas utilizadas fora do formulério.
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Trabalho: W = _[Fdx = Area sob o grafico de F x x
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Impulso de uma forga: J = JF(t)dt =Ap
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Sistema fechado: AK +AU = me +WE,,

Teorema trabalho-Energia Cinética: W =AK = %m(vf, - v.z)

Energia potencial gravitacional: U =mgy

Energia Potencial de Mola: U = %kx2

Teorema dos eixos paralelos I=1,, +Md*
Energia cinética de rotagio K= %I .

Dinamica de rotacio
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Teorema trabalho-Energia Cinética:
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CONSTANTES:
Considere a aceleracdo da gravidade g =10.0m/s
Massa do Sol=1,99 x 10*° kg
Constante Gravitacional, G = 6,67 x 10 " m*®/(s kg)

TABELA 10-2 Alguns Momentos de Inércia

Eixo

Arco em torno Cilindro anular

: . Cilindro macico
do eixo central {ou anel) em {ou disco) €m torne!
torme do éixo do eixa central
central
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Cilindro macico Haste fina em Esfera macica
(ou disco) em torne do eixo central em tormo de
torno de um perpendicular a0 seu um difimétro
didmewro central comprimento qualquer |
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Casca esférica Aro em relagio Placa retangular |
fina em fclacao a um didmetro em torno do eixo!
a um didmetro qualquer perpendicular | :
qualquer 5 / central
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Questdo 1 (2.5)
Um cilindro uniforme de 0,5 kg e 5 cm de raio est4 sobre um plano inclinado com 30° de
inclinagdo.

(1.5): a) Desenhe o diagrama de forgas para o cilindro em repouso, quando o centro de massa
do cilindro estd a uma altura inicial de 1,55 m acima do nivel do plano. Calcule a

forca externa F' que precisa ser aplicada no cilindro, como mostrade na figura, para
manté-lo parado.

(1.0): b) Se a forga externa F for removida, use o principio de conservacdo de energia para

encontrar a velocidade do centro de massa do cilindro no final do plano inclinado.
Considere que o cilindro role o plano inclinado sem deslizar,
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Questdo 2 ‘\6%5)

Um cometa de massa 1,20 x 10% kg move em uma érbita ellptlca ao redor do sol. Sua
distdncia ao Sol varia entre 0,500 UA e 50,0 UA.
Sabendo que 1UA é a distancia média entre a Terra e o Sol=1,459 x 10'' m, responda:

(1.0): a) Qual é a excentricidade da sua érbita?
(1.0): b) Qual é o perfodo?
(0.5): ¢) No afélio (maior distincia), qual é a energia potencial do sistema cometa-sol?
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Questao 3 | (2.5)

Na figura, um pequeno bloco de 50 g desliza para baixo em uma superficie curva (sem atrito)
a partir de uma altura 4=20 cm e entéo se gruda em uma barra uniforme de massa igual a 100
g e comprimento 40 cm. A barra gira de um angulo 6 em torno de um ponto O (sem atrito).

(0.5): a) Qual é a velocidade do bloco imediatamente antes de se chocar com a haste?

(1.0): b) Qual é a grandeza conservada (momento linear, momento angular ou energia mec-
nica) no choque entre o bloco e a haste? Calcule a velocidade angular do sistema
haste+bloco imediatamente apés a colisdo completamente inel4stica,

(1.0): ) Encontre o valor de §. Dica: No instante mostrado na figura, a extremidade inferior
da haste subiu uma distancia d, enquanto que o centro de massa da haste subiu uma

distancia de d/2. :
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Questdo 4 (2.5)

Uma barra de 4 m e de peso desprezivel é pivotada em uma das extremidades. Ela tem dois
pesos presos (um de 2 kg no seu centro e outro de 2 kg na outra extremidade. Ela é sustentada
por um cabo horizontal, com a barra fazendo um angulo de 30° com a horizontal. O cabo é
preso na barra a 3/4 do comprimento da barra, medido a partir do pivo, como mostrado na

figura.

(1.5): a) Encontre a tensdo no cabo.
(1.0): b) Se o cabo é cortado, encontre a aceleragéo angular inicial da barra.
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